УДК82.0.09

Ю. Долинська,

студентка 43-У групи

факультету філології та історії

Глухівського національного

педагогічного університету

імені Олександра Довженка

ПРОЗА ДЖОНА ФАУЛЗА В КОНТЕКСТІ

ЛІТЕРАТУРИ ПОСТМОДЕРНІЗМУ

Науковий керівник: асистент кафедри

української мови, літератури

та методики навчання Гричаник Н. І.

У статті проаналізовано романну спадщину Джона Фаулза у контексті літератури постмодернізму. Окреслено її ідейно-стильові та жанрові особливості, виділено актуальні теми, висвітлено своєрідність системи персонажів. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді. Естетична парадигма світової літератури ІІ половини ХХ – початку ХХІ століть яскраво представлена постмодерністським мистецтвом. Постмодернізм як відносно цілісна і завершена ідейно-філософська та естетична система характеризується специфічними домінантами: трагічним світосприйняттям та світовідчуттям, розчарованістю, розгубленістю, відчаєм особистості в життєвому вимірі, вичерпністю буття, ігровою, ремінісцентною, міфопоетичною, пародійною складовими сюжету творів, оригінальністю поетичних засобів тощо. У своїх творах письменники звертаються до чужих витворів, використовують алюзії, тяжіють до прози ускладненої форми, зокрема з вільною композицією, а також перенасичують сюжет іронією.

Одним із найвідоміших представників цього напряму є Джон Фаулз, який поступово виводить постмодерністську прозу із субкультурного «підпілля» на широкий читацький загал. Романна спадщина митця – доволі вдалий експериментальний вияв тенденцій постмодернізму.

Аналіз досліджень і публікацій, у яких започатковано розв’язання визначеної проблеми. В останні роки з’являється низка наукових досліджень, що стосується літературознавчого аналізу творчого доробку англійського письменника. Науковці М. Фуко, Р. Барт, Ж. Ліотар, С. Павличко, Т. Гундорова, Н. Жлуктенко, І. Кабанова, С. Толкачов, О. Сачик, Г. Костенко, С. Онега у своїх роботах порівнюють твори Дж. Фаулза з комплексом постмодерністських, естетичних, етичних, психологічних концепцій, окреслюють специфіку функціонування у творчості письменника складових постмодерністського поетичного дискурсу, здійснюють художньо-ідейний аналіз його найвідоміших романів.

Мета статті – визначити стильові домінанти постмодерністської романної спадщини Дж. Фаулза.

Виклад основного матеріалу дослідження. Художня спадщина відомого англійського письменника, яскравого представника постмодерністської доби Джона Фаулза – вияв співвідношення індивідуально-поетичного та загальнокультурного в межах одного літературного напряму. В історії зарубіжної літератури він відомий як автор неперевершених романів «Колекціонер» (1963), «Маг» (1965), «Жінка французького лейтенанта» (1969), «Черв’як» (1985), «Деніель Мартін» (1977), «Мантіса» (1982), які вражають жанрово-стильовою різноманітністю (бестселер, окультний роман, детектив, автобіографічний роман, «чорний роман», «вікторіанський роман») та оригінальним поєднанням фантастичної вигадки і реальної буденності, глибокого психологізму та детальних філософських узагальнень. Письменник-постмодерніст не лише вносить зміни в канонічні жанрові різновиди, а й модернізує ту систему суспільно-етичних цінностей, що містив у собі усталений класичний жанр.

Літературознавець та дослідник творчості письменника Л. Баткін відзначає: «... у Фаулза немає двох схожих витворів. Він кожен раз несподіваний, народжується як письменник заново, бо він метаписьменник, і його книги – від жанру і фабули до стилістичної фактури – це метаморфози. У нього, що характерно для постмодерністів, немає власного будинку, зате він по-господарськи розташовується, немов у себе вдома, в готових літературних формах... »[1, с. 270].

У художній структурі романів прозаїка тісно переплітаються і взаємодіють елементи гри («Колекціонер», «Маг»), міфу та міфопоетичного («Маг»), історії («Жінка французького лейтенанта», «Примха»), які істотно впливають на їх сюжетно-композиційне завершення. Ігрова організація оповідних ходів і структури сюжету змушує автора переосмислювати категорії «істинності», «художньої правди», «типізації», «міфологізації», «розважальності», «міфопоетики», «символіки».

Характерною особливістю авторського стилю Дж. Фаулза є навмисне відсторонення від власної, авторської оцінки тих чи інших подій, явищ, життєвих ситуацій, неоднозначної поведінки діючих персонажів, що дає можливість читачеві самому зробити конструктивний висновок. Таке елімінування досягається шляхом широкого використання літературних і міфологічних алюзій, ремінісценцій, інтертекстуальності, культурних кодів, літературних формул і структур, постійним експериментуванням зі змістом і формою. Найчастіше простежуються літературні паралелі з філософсько-психологічними творами російської класики (М. Достоєвський («Злочин і кара», «Записки з підпілля», М. Булгаков «Собаче серце»), зразками світової драматургії (В. Шекспір «Буря», Ф. Дюрренматт «Доручення, або про спостереження спостерігачів за спостерігачами»), сентиментальною творчістю С. Річардсона, реалістичною прозою Ч. Діккенса («Великі сподівання», «Записки Піквікського клубу») та багатьма іншими знаковими творами зарубіжної класики, відбувається переосмислення літературної спадщини Гомера, В. Шекспіра, Д. Дефо, Дж. Остін та інших. Особливий вплив на формування та становлення Дж. Фаулза як постмодерніста має творча спадщина видатного драматурга Вільяма Шекспіра. Митець, зараховуючи В. Шекспіра до «геніїв першого порядку», вказує на його особливу роль у формуванні власного творчого генія: «... все створено виключно його чудовою, вражаючою фантазією… А втім, і сам він, найбільший драматург усіх часів і народів, звівши себе на вершину Парнасу, виявився дуже далеко від вас, від мене і від усього того, що представляється нам сьогодні настільки важливим і суттєвим ...» [2, с. 41]. Текстові та ідейні запозичення дають можливість авторові переосмислити та розкрити сучасне бачення злободенних суспільних проблем.

Романи Дж. Фаулза окреслюють складні філософські та соціальні проблеми, зображують трагізм і приреченість людського буття через певні суб’єктивні чинники, утверджують ідею екзистенційного вибору та свободи особистості, розкривають суперечливість людських взаємин, обґрунтовують роль та функції науки, мистецтва та літератури в сучасному світі, висвітлюють естетичну концепцію митця. Герої творів чітко поділяються на дві полярні категорії:

· герої-ідеологи, які є носіями певних авторських ідей, поглядів на життя та літературу. Вони не є ідеалами, але мають життєву мету – істотно змінити суспільство, розпочавши із самих себе. Такими особистостями є Клеп та Міранда («Колекціонер»), місіс Поултні («Жінка французького лейтенанта»), Кончіс та Лілія де Сейтас («Маг»);

· персонажі-архетипи стають уособленням егоїзму, духовної обмеженості, меркантильності, філістерства. Вони поставлені в ситуацію екзистенційного вибору, від якого залежить їхня подальша доля. Такі герої (Ніколас Ерфе («Маг»), Чарльз Смітсон («Жінка французького лейтенанта»)) – суперечливі особистості, оцінку дій та вчинків яких має зробити тільки компетентний читач. 

У деяких романах письменник створює образ автора та образ читача, показуючи їх одразу в двох сферах – естетичній та етичній – і визначаючи їхню домінуючу роль у розумінні філософської концепції митця.

Світоглядною основою творчості Дж. Фаулза є гуманізм, оскільки автор вважає, що література повинна сприяти духовному вдосконаленню людини, містити виховний аспект.

Висновки дослідження. Творчість Дж. Фаулза – непересічне явище сучасного літературного процесу. Його романістика вирізняється витонченістю стилю, вишуканою манерою письма, інтелектуалізацією змісту й форми, поєднанням фактичного, документального з вигаданим, фантастичним, відсутністю усталених жанрових канонів.
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Резюме

В статье проанализировано романное наследие Джона Фаулза в контексте литературы постмодернизма. Определены его идейно-стилевые и жанровые особенности, выделены актуальные темы, отображено своеобразие системы персонажей.
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Summary
The article analyzes John Fowles’ novel heritage in the context of the postmodernist literature. Its ideological and stylistic and genre features are outlined, the topical themes are determined, the originality of the characters’ system is highlighted.
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